

## Секция 5. МЕНЕДЖМЕНТ В ТЕКСТИЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. ИННОВАЦИИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

УДК 336.02

### ПРЕФЕРЕНЦИАЛЬНЫЕ РЕЖИМЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ КАК ФАКТОР СТИМУЛИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ТЕКСТИЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА

**Домбровская Е. Н., ст. преп.**

Витебский государственный  
технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь

*Реферат.* В статье рассмотрены преференциальные режимы инвестирования, используемые в Беларуси, Китае, России для привлечения инвестиций в экономику и стимулирования инноваций, в том числе в развитие текстильной промышленности. Проанализированы меры государственной поддержки текстильной промышленности в Российской Федерации и Республике Беларусь. Предложены направления совершенствования преференциальных режимов инвестирования для стимулирования инновационного развития текстильной промышленности.

*Ключевые слова:* преференциальные режимы инвестирования, текстильная промышленность, инвестиции, инновации, меры государственной поддержки, особые экономические зоны, налоговые льготы.

Текстильная промышленность Республики Беларусь является ведущей отраслью легкой промышленности, производящей около 50 % продукции данного сектора экономики страны, имеющей важное значение для импортозамещения и насыщения внутреннего рынка качественной продукцией. В текстильной промышленности функционируют как крупные производители текстильной продукции – РУПТП «Оршанский льнокомбинат», ОАО «Барановичское производственное хлопчатобумажное объединение», ОАО «Камволь», ОАО «Сукно», ОАО «Моготекс», ОАО «Могилевхимволокно», ОАО «Витебские ковры», так и небольшие предприятия – ООО «Омега Текс», ООО «ЛанатексБел», ООО «Уминекс» и др. В настоящее время спрос на продукцию текстильной промышленности традиционного и технического назначения растет. Качественно изменился ассортимент текстильной продукции (технический, медицинский, армейский, спортивный текстиль), вырос спрос на технический текстиль. Дефицит сырья, рост цен на энергоносители, повышение стоимости доставки из Китая сырья для текстильных предприятий и другие проблемы вызвали кризис в странах ЕС, который привел к сокращению производства текстильных изделий на этих предприятиях. Поэтому у белорусских производителей текстильной продукции открываются дополнительные возможности увеличить поставки своей продукции на внешние рынки. Но для этого нужно

совершенствовать технологии текстильного производства, использовать современное оборудование, расширять и обновлять ассортимент продукции, повышать её качество. Производство пряжи, тканей, синтетических волокон и другой текстильной продукции, способной конкурировать на мировом рынке, требует высоких технологий, а для этого нужны инвестиции в инновации. Кроме того, текстильное производство имеет значительные отходы, поэтому нужно внедрять инновации, позволяющие сокращать, а также перерабатывать отходы и не загрязнять окружающую среду.

Цель данного исследования – на основе изучения опыта зарубежных стран и отечественного законодательства по преференциальным режимам инвестирования предложить направления поддержки развития текстильной промышленности Беларуси.

Для того чтобы сделать более технологичной экономику страны, региона, и в том числе текстильной отрасли, в разных странах применяются преференциальные режимы инвестирования, которые способствуют притоку прямых отечественных и иностранных инвестиций, внедрению современных технологий производства и управления. В мировой практике к преференциальным режимам инвестирования относятся особые экономические зоны (ОЭЗ), индустриальные парки, режим инвестиционного договора с государством (или местными органами управления) и др. Особые экономические зоны – это часть обособленной территории с преференциальным режимом для осуществления предпринимательской деятельности, включая налоговые, таможенные, финансовые, торговые и административные льготы.

В Республике Беларусь к основным преференциальным режимам инвестирования, которые применимы для текстильной промышленности, можно отнести [1]:

1. Режим «Свободные экономические зоны (СЭЗ)». Специальный таможенный, регистрационный и налоговый режим СЭЗ предоставляет предприятиям возможность работать в особых льготных условиях (льготы по налогам на прибыль, недвижимость, земельному налогу и арендной плате за земельные участки, таможенные преференции, др.).

2. Особый режим для коммерческих организаций Республики Беларусь, с местом нахождения на территории средних, малых городских поселений, сельской местности, и осуществляющих на данных территориях деятельность по производству товаров (выполнению работ, оказанию услуг). Данный режим, согласно Декрету Президента Республики Беларусь от 07.05.2012 № 6, предусматривает освобождение на 7 лет от налогов на прибыль, на недвижимость, государственной пошлины за выдачу лицензий, от обложения ввозными таможенными пошлинами и НДС некоторых товаров. Этот режим актуален только для новых производств.

3. Режим «Особая экономическая зона «Бремино-Орша». Данный специальный правовой режим предусматривает налоговые льготы и таможенные преференции (освобождение на 9 лет от налога на прибыль, на 20 лет от налога на недвижимость, от НДС и таможенной пошлины при ввозе оборудования, комплектующих, запчастей, сырья и материалов под инвестиционный проект).

4. Инвестиционный договор с Республикой Беларусь. В рамках договора инвестору предоставляются следующие налоговые, таможенные льготы и иные преференции в целях создания новых производств и успешного ведения бизнеса:

– строительство объектов, предусмотренных инвестиционным проектом, параллельно с разработкой, экспертизой и утверждением необходимой проектной документации;

- предоставление в аренду земельного участка без проведения аукциона с оформлением необходимых документов по отводу земельного участка одновременно с выполнением работ по строительству;
- вычет в полном объеме сумм НДС, уплаченных при приобретении (ввозе на территорию Республики Беларусь) товаров (работ, услуг), имущественных прав, использованных для проектирования, строительства (реконструкции), оснащения объектов, предусмотренных инвестиционным проектом;
- освобождение от ввозных таможенных пошлин и НДС при ввозе на территорию Республики Беларусь технологического оборудования (комплектующих и запасных частей к нему) для использования его на территории Республики Беларусь в рамках реализации инвестиционного проекта [2].

Многие крупные текстильные предприятия республики являются резидентами СЭЗ (например, ОАО «Витебские ковры» – резидент СЭЗ «Витебск»), что дает им возможности уменьшить свои издержки за счет снижения налоговой нагрузки примерно на 30–40 % по сравнению с нерезидентами, и направить высвобожденные средства на инновационное развитие. Субъектам малого бизнеса сложнее стать резидентом СЭЗ, так как заявленный объем инвестиций должен быть не менее 1 млн. евро.

Кроме преференций, предоставляемых резидентам СЭЗ и ОЭЗ, государство оказывает финансовую поддержку текстильным предприятиям, реализующим инвестиционные проекты, включенные в Государственную программу инновационного развития Республики Беларусь на 2021–2025 гг. Так, ОАО «Слонимская КПФ», которое реализует инновационный проект «Организация производства инновационной многокомпонентной и однокомпонентной пряжи новых функциональных свойств на основе гибкой технологии с применением химических волокон нового поколения», получает средства на финансирование проекта из Белорусского инновационного фонда, Республиканского централизованного инновационного фонда.

Для Беларуси большой интерес представляет опыт Китая (мирового лидера на рынке текстильной продукции), где для многих провинций текстильное производство является ведущим сектором экономики региона. В Китае создан ряд особых зон развития с льготным режимом во всех крупных городах (особые экономические зоны, открытые прибрежные города, зоны экономического и технологического развития, зоны развития высоких технологий, зоны свободной торговли). В зонах с льготным режимом для стимулирования развития текстильной промышленности применяется широкий перечень льгот и преференций, включая освобождение от налогообложения, снижение налоговых ставок, таможенных тарифов, освобождение от платы за выдачу сертификата происхождения текстильной продукции, поставляемой на внешние рынки и др.

К преференциям для иностранных инвесторов, предлагаемым в особых экономических зонах Китая, относятся следующие условия:

- короткий срок регистрации нового предприятия – не более одной недели;
- ставка налога на прибыль – 15 % (вместо базовой ставки 25 %);
- возврат НДС;
- освобождение от уплаты таможенных пошлин при ввозе оборудования [3, с. 76].

Важным является то, что в рамках этих зон создавались условия и вся необходимая инфраструктура (преимущественно за счет местных органов власти) для привлечения современных зарубежных технологий. В Республике Беларусь отсутствие необходимой инфраструктуры на территории свободных экономических зон является одним из фак-

торов, сдерживающих активность инвесторов.

Существенные преференции в Китае предоставляются малому бизнесу. Следует отметить, что в Китае малыми признаются предприятия, в которых численность работающих составляет от 20 до 300 человек (в Беларуси – не более 100 человек), а их годовой доход – до 30 млн. юаней. Преференции малым предприятиям предусматривают:

- льготное кредитование (пониженные процентные ставки по кредиту, более мягкие требования к предоставлению гарантий при получении кредита и др.);
- налоговые льготы, значительно снижающие налоговую нагрузку: низкая ставка налога на прибыль – 2,5 % при годовом доходе до 1 млн. юаней, 10 % – при доходе от 1 до 3 млн. юаней; ставка НДС – 3 %; снижение на 50 % ставок налога на поддержание городского строительства и дополнительного сбора на образование (их размер установлен в процентах от суммы НДС к оплате). Инновационные малые предприятия Китая, созданные в зонах технико-экономического развития, на 2 года освобождаются от подоходного налога (налога на прибыль). Полностью освобождаются от уплаты подоходного налога предприятий (налога на прибыль):
- все малые предприятия, создаваемые высшими учебными заведениями;
- малые предприятия, предоставляющие технические консультационные услуги, услуги по сервисному обслуживанию новых образцов оборудования для легкой промышленности, если их годовой доход составляет менее 300 тыс. юаней [4].

Следует заметить, что местные органы власти в Китае имеют широкие полномочия по стимулированию развития местных предприятий. Для этого создаются фонды, средства которых на льготных условиях в виде субсидий направляются на перевооружение предприятий, возмещение расходов на НИОКР, маркетинговую деятельность, покрытие затрат на рекламу, участие в выставках и т. д. Многолетний опыт Китая показал, что зоны с льготным режимом для иностранных и отечественных инвесторов являются одним из основных факторов многократного увеличения объема экспорта товаров КНР (в 2–7 раз, а в отдельных провинциях – более чем в 20 раз за последние 20 лет) и быстрого экономического роста регионов Китая [3].

В России государство в последние годы стало больше внимания уделять развитию текстильной промышленности, учитывая сложившуюся геополитическую и экономическую ситуацию, возникшие проблемы с импортом сырья и оборудования для данной отрасли. Поддержка текстильной промышленности со стороны государства включает три вида мер: финансовую, регуляторную поддержку и помощь в продвижении продукции. Одной из мер поддержки предприятий текстильной промышленности в России является применение преференциального режима инвестирования для производств в особых экономических зонах. Деятельность ОЭЗ в России регулируется Федеральным законом от 22 июля 2005 г. № 116-ФЗ «Об особых экономических зонах в Российской Федерации». Резидент промышленно-производственной ОЭЗ получает следующие преференции:

- пониженные ставки на аренду и выкуп земли;
- минимальные административные барьеры;
- помощь на этапах реализации проекта (помощь в подборе сотрудников, организации мероприятий, конференций);
- налоговые льготы. Например, для резидента ОЭЗ «Иваново» ставка налога на прибыль в первые 7 лет – 2 %, в последующие 5 лет – 5 %, далее – 14,5 % вместо 20 %, действует освобождение от налога на имущество, транспортного и земельного налогов;
- таможенные льготы в виде освобождения от НДС и таможенных пошлин при

ввозе импортного оборудования, сырья и материалов, так как действует режим свободной таможенной зоны.

Кроме преференций в ОЭЗ предусмотрены и другие меры государственной поддержки текстильной промышленности России:

- субсидирование части затрат на обслуживание кредитов, направленных на пополнение оборотных средств;
- субсидии на стимулирование спроса (единая лизинговая субсидия);
- компенсация затрат на изготовление школьной формы;
- субсидирование затрат по производству пряжи с содержанием льна;
- льготное кредитование за счёт средств Фонда развития промышленности (ФРП);
- предоставление финансирования в рамках региональных ФРП;
- программы льготного кредитования. Федеральный и региональные фонды предоставляют займы под 1 % и 3 % годовых на реализацию проектов в рамках программы «Проекты развития»;
- инвестиционные кредиты по низким процентным ставкам (3 % и 4,5 %);
- субсидии на транспортировку промышленных товаров;
- расширение возможностей инвесторов в рамках специального инвестиционного контракта (СПИК) 1.0. Данный инструмент (СПИК) схож с белорусским вариантом Инвестиционного договора с государством;
- сокращение сроков заключения СПИК 2.0. Российские компании, внедряющие новые технологии в промышленное производство, смогут в два раза быстрее заключать с государством специальные инвестиционные контракты;
- промышленная ипотека;
- продвижение потребительских непродовольственных товаров на ТВ [5].

Как видим, предусмотрен широкий перечень мер поддержки производителей текстильной продукции, благодаря которым крупные и малые предприятия отрасли могут рассчитывать на помощь в модернизации действующих и создании новых производств, поддержку в выходе на зарубежные рынки и содействие в наращивании объёмов производства. В России в рамках государственной программы планируется до 2025 г. модернизировать производство текстильных предприятий, направив субсидии в эту отрасль.

В целом российские преференции, которые могут получать инвесторы, во многом схожи с мерами поддержки в Беларуси, но размеры финансовой помощи в России выше. В Республике Беларусь и в России установлен примерно одинаковый размер инвестиций, необходимый для регистрации в качестве резидента СЭЗ или ОЭЗ (в Беларуси – не менее 1 млн. евро, в России – не менее 120 млн. руб.), в Беларуси более привлекательные льготы в части налога на прибыль (0 % на весь период действия СЭЗ или ОЭЗ), но менее привлекательные условия кредитования (процентные ставки выше).

Развитие текстильной промышленности Беларуси в современных условиях должно обеспечить: частичное замещение импорта, повышение внутреннего спроса, увеличение экспорта конкурентоспособной продукции. Для этого необходимо стимулировать инновации в отрасль, как за счет использования передовых зарубежных технологий, так и за счет внедрения отечественных разработок, что имеет большое значение для смежных отраслей промышленности страны.

На основе изучения опыта Китая, программных документов Республики Беларусь и Российской Федерации по развитию территорий с преференциальными режимами, можно выделить основные направления государственной поддержки развития текстильной

промышленности Беларуси в ближайшие годы:

1) использование государственного заказа на текстильную продукцию как технического, так и потребительского назначения для стимулирования внутреннего спроса. Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2025 г. предусматривается закрепление особого правового режима специальных инвестиционных договоров с гарантией выкупа государством части продукции в целях стимулирования инвестиций в создание новых производств;

2) предоставление преференций за счет местных бюджетов субъектам, которые будут инвестировать в текстильное производство, с учетом возможностей и особенностей развития регионов Беларуси;

3) оказание помощи предприятиям текстильной отрасли в диверсификации внешних рынков сбыта, выходе на рынки стран Ближнего Востока, Ирана и других дружественных стран, проведении маркетинговых исследований;

4) проработка возможностей промышленной кооперации белорусских предприятий с сопредельными странами (например, с Россией, Узбекистаном) в сфере производства текстильных изделий, а также продукции, используемой в качестве сырья отечественными текстильными предприятиями;

5) предоставление налоговых льгот и преференций для малых предприятий текстильной промышленности, занятых в области инновационной деятельности, производстве текстильной продукции технического назначения;

6) создание условий для подготовки высококвалифицированных специалистов для предприятий текстильной промышленности.

#### Список использованных источников

1. Преференциальные режимы инвестирования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/ru/lgoty-preferencii-ru/>. – Дата доступа: 10.09.2023.

2. О создании дополнительных условий для инвестиционной деятельности в Республике Беларусь: декрет Президента Республики Беларусь от 06.08.2009 № 10 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/ru/pravreg-invest-dogru/>. – Дата доступа: 10.09.2023.

3. Опыт интеграции провинций Китайской Народной Республики в систему мировой экономики / Т. С. Вергинская [и др.] ; науч. ред. В. И. Бельский, Т. С. Вергинская; Ин-т экономики НАН Беларуси. – Минск : Беларуская навука, 2021. – 236 с.

4. Руслан Абатуров. Текстильный колорит Китая [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.cer.uz/en/post/publication/tekstilnyj-kolorit-kitaa>. – Дата доступа: 10.09.2023.

5. Меры государственной поддержки отрасли лёгкой промышленности России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <file:///C:/Users/User/Downloads/%D0%91%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%8E%D1%80%D0%B0%20%D0%BC%D0%B5%D1%80%20%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%BA%D0%B8.pdf>. – Дата доступа: 10.09.2023.